

管理策略 ▶

线上线下实现全网的整合，使利益链上的伙伴们都有钱赚，这正是特步电商的成功之道。

全网整合 利益共享

——特步电商的成功管理之道

的问题在于不太懂网络营销，抓不到订单；而对于品牌方面来说，老板最不愿意看到的就是好不容易把货压下去，现在你把总代的货调回来，又变成了自己的库存。”

针对这些问题，特步的解决方案是打通后台的信息系统并且拟定好合理的利益分成比例，最终实现线上与线下的全网整合。“通过信息来换库存，把线下代理商的库存共享到公用的平台这边来，这就是所谓的资源库。然后是订单的匹配，就近发货。”肖利华解释说。

在特步公司看来，未来几年，线上与线下的融合将会加速，大趋势一定会是线上与线下价格的统一，因此一定要尽快完成线上与线下渠道的整合，而实现这一切的关键就在于“让利益链条上的伙伴都有钱赚，而且赚更多的钱，把这个问题解决了，其他都是小问题。”

升级版的线上专供

防止线上与线下利益冲突的另一种方式是确保两者在货品结构上的不同，许多传统品牌目前也都在如此操作，特步也不例外。但不同的是，特步在过去的一年多时间里还摸索出了一条适合自己的新玩法。

2011年11月，特步在淘鞋网上独家发售了为明星韩庚专门打造的“步步惊心”潮流运动鞋。这款鞋先由淘鞋网根据网站的销售数据来判断市场的需求，包括颜色和款式等，之后交由特步的设计部门进行设计，产品的定价则由淘鞋网主导，后期的市场推广

再由双方共同完成。

“步步惊心”近300元的售价远高于特步的同类产品，淘鞋网CEO涂荣标向媒体透露，“步步惊心”的毛利率约在70%~80%之间，远高于普通的产品40%的平均水平。2012年7月，在之前与淘鞋网合作的基础上，特步又拉上当当网，率先在当当的平台上发布了“步步惊心”的第2代产品。当当网的数据显示，在当当网上购买过与韩庚相关影音图书制品的用户超过10万，如此庞大的粉丝群可能带来大量的关联销售，而这正是特步所看重的。

“步步惊心”系列的网上专供只是特步的一次小规模试水，在2012年10月举行的特步网络分销商大会上，特步店还宣布了未来在电商领域的一系列新的规划，其中最引人注意的莫过于特步的DIY系统。所谓的DIY系统能够让消费者在线上自行选择产品的配色组合，自主完成产品的部分设计工作，这也是特步对马云所倡导的C2B模式的一次全新实践。特步方面表示，DIY系统目前已经进入内测当中，预计年内就会上线。

虽然目前电商2亿的盘子对于特步一年近60亿元的销售额来说还并不算太大，但是特步希望在未来3~5年内将电商的销售提升至10亿以上的规模。在当前体育用品市场整体低迷的环境下，想要实现这一目标并不轻松，不过机遇总是与挑战并存，特步能否凭借在电商上的突然发力实现对本土第一阵营的弯道超车，值得拭目以待。

(杨钊)

居，在此云下”，可见也是个情思细腻的普通人。

有人将狄仁杰的个性概括为：水，同尘合污，与世委蛇。不仅智商超群，而且情商极高。几十年混迹官场，经女主、复李唐，几经沉浮，竟然不倒。以致我每每读到狄仁杰与武则天的部分，总会联想起另一部网络小说《二号首长》来，因为他们所诠释的为官、为人之道如此相似：以阳谋对抗阴谋，谋心、谋国、谋天下。

记得于赓哲在书里提到，同样一件事，比如立太子，议论武则天立储人选的大臣，有的屡谏不用，有的因言获罪，也有些人被历代史学家批评为借机为自己谋利，狄仁杰则无论在当时，还是后世都被认为是为苍生社稷谋福。不能不说，这其中既有政治智慧，更是阳谋、谋心的结果。所以感叹，狄公智商高，可以处理人所不能的棘手事务，情商更高，能准确无误地摸到武则天的内心。使这位高傲的女皇，即使知道狄仁杰忠于李唐的想法，仍然离不开他，两度拜为宰相。得知狄仁杰病故的消息，更是潸然感叹：“朝堂空也！”

江山代有才人出，君王身边何曾少过干才能士？只是或不够磊落，或不懂人心；有人说，唯有读书才能让你跨越时空，和伟大的灵魂相逢。从这一点上，狄仁杰的确够格做今人之师。所以破案以外的事，大可以问问元芳的上司，也许会得到意想不到的结果呢，狄公，您怎么看？

披露中的职能作用，也可以通过新闻媒体和非盈利组织引导企业积极参与到社会披露和报告的发布活动中来。

3、改革企业会计报表制度，积极导入会计基础型社会责任披露模式。本讲座赞成杨海燕博士的意见，认为社会责任信息反映了企业履行社会责任的绩效，会计基础型的社会责任信息可以依附于传统报表，在报表附注中披露或在传统财务报表中增加新项目加以反映。也可以采用增值表、社会资产表、社会损益表等方式反映社会责任履行情况。如果企业在整体上都能够从报表上解决好社会责任信息的披露问题，企业社会责任报告的整体水平也一定会跟着提高。

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胶胶囊
适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。
请在医生的指导下购买和使用

海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销



黄河之水天上来

——写在河套酒业成立六十周年

连载⑨

汉明 著

离开了土地，搬到陕坝镇后靠什么生活？那个年月上班的人家过日子尚且困难，没有班上的人家所遇到的困难可想而知。一段时间，全家仅靠一辆毛驴车过日子。

一吃一喝一吸溜，阳婆底下一圪蹴。

长期在温饱线上挣扎，这是传统河套百姓生活的生动写照，而从母亲这一代人开始，他们试图转变这种守旧人生，他们向往文明，在模模糊糊的直觉判断里，城市是文明的重要载体。母亲已经远去了，而母亲的理想在儿子这一代扎下了根。

母亲生了病，只是阑尾炎，最初的时候，只让中医看，不重视西医，本来一个很简单的手术，却让母亲付出了生命的代价。这件事对张庆义影响很大，我猜想，张庆义后来苦心钻研科学技术，一直坚持向世界最先进的技术看齐，牢牢抓住技改不放，大胆试水机械化酿酒，也许与这一情结有关系。

河套，这片在几代人奋斗中逐渐兴盛起来的土地，无论是战争，还是干旱，这里人们从没有停止过奋斗。作为一个传统的农耕地区，农业现代化是人们的梦想。我们说，张庆义的奋斗富有传奇色彩，富有励志色彩，张庆义及其河套酒业全体员工这些年在黄河边上的奋斗，恰恰折射着河套几百万老百姓几代人的命运，他们读懂了时代，有着坚定的使命感，那就是乘着改革开放的东风，让河套从传统的农耕社会向工商业社会转型，向现代化进军！

从苦难出发，奋斗改变命运，用人生最美的岁月投入到祖国的建设中，分享世纪荣光，从这个角度看，河套酒业的美酒有着更多的诗意，张庆义带领全厂员工的奋斗史有着更深的典型意义。

从农村种地到机械厂做工再到河套酒业做经营者，张庆义用一生实践着母亲“往街上走”的志向，后来他不但走进了陕坝，而且走进了呼和浩特、包头、鄂尔多斯，走进了北京，也去过纽约、巴黎这样的世界名城，眼光开阔的张庆义又把看到学到的知识用于家乡的建设中，张庆义最终把一个具有现代意义的河套酒业这样一个品牌巨人屹立在了黄河岸边、屹立在了河套大地。

张庆义是一个平凡的人，衣着非常朴素，全身上下上下也找不出一件奢侈品的影子，他从来不抽烟，因为年轻时买不起烟。张庆义的成就感不在于自己有多少钱，而在于品牌经济已经帮助家没有看到今天的母亲，张庆义想说的是：母亲，我没有忘记你的激励，儿女没有给你丢脸。

张庆义是一个喜欢文化的人。他告诉笔者，识字以后，他读的最多的书是《岳飞传》，他读了好多遍，融入市场经济的时代洪流。在纪念母亲的特殊日子里，面对一个含辛茹苦培育自己长大却，岳母刺字“精忠报国”的故事，连同对自己母亲的怀念一起，深深地影响着张庆义的一生。

张庆义对母亲的感情很深，当时家里很穷，母亲想方设法给他们做各种好吃的。母亲对他们很亲，当时村里与陕坝有30里的路，要走整整一天，他每次放学回家，母亲早就在村口望着。他永远不会忘记母亲期盼自己回家的眼神。

近年来，张庆义和他的弟弟张庆升主持修了家谱。母亲居然没有一张照片，只能请一位画家创作了一张母亲的画像。这种贫穷与落后给张庆义带来的感触是可想而知的。

做什么事情，要么不做，要做一定要做好。没有了母亲，失去了母爱，家里没有背景，不管做什么，有个工作就不错了。要想有口饭吃，就得把事情做到最好，自己要想出人头地，只能靠自己打拼，努力工作是改变命运的唯一出路，甚至在家庭情感的表达上，张庆义回到家里话也少了，他把更多的情感转移到了工作。张庆义一直等待着把自己“往街上走”的成果告诉母亲，而母亲永远走了，子欲孝而亲不待，于是张庆义就在精益求精、追求完美的路上越走越远。



2012年的天猫“双11”，特步交出了一份漂亮的答卷，单日销售额突破2000万，不仅是上年的3倍，也远远超过公司此前设定的1500万元的目标。

特步电子商务总经理肖利华告诉记者，特步电商2012年的规模预计达到2亿元左右，几乎是上年的1倍，在当前体育用品行业整体低迷的大背景下，这样的数字就显得难能可贵。

从平衡到共享

传统企业做电商，如何平衡线上与线下的利益总是个绕不开的话题。

特步在做电商时一直十分小心地制定线上的价格体系，防止线上沦为低价清理库存的渠道。肖利华接受采访时反复强调，特

“背后的本质就是利益的整合。”肖利华说，“线下最大的优势就是它的商品资源，它

狄仁杰真相：狄公教你阴谋、谋心

■ 舒以默

初闻于赓哲，是在人人网上看到的一篇很火的文章：《陕西师范大学2012届本科生毕业典礼上的讲话》。短短的几千字里，这位老师亦父亦友，同他的学生们缅怀青春，告诉他们：“你们的人生里再没有一个四年如刚刚过去的这四年一般充满青涩、充满活力、充满对未来的期待和不安。”叮嘱他们：“对待人生，你们要心存畏惧，有所期待。”

大概是从这个时候起，开始对这个微薄界的老师产生了好感，听过几次他的演讲，声音轻快、眼神灵活、话语中透着西北教师独特的低调和风趣；他的学生或粉丝调侃他是“最萌的教授”，“萌”固然是很“萌”的，但我始终觉得，在“卖萌”的外表下，能保有一颗富于感情、又洞察世事的心，更加难得。

最近再次看到他的消息，居然要在百家讲坛上开讲了，解读的主角还是火得一塌糊涂的“元芳上司”：狄仁杰。于是就着网上铺天盖地的“元芳体”，找来这本《狄仁杰真相》，想看看一位西北学者，对1300年前发生在自己故土上的这段历史如何解读。

一气读完整本书，第一感觉是：过瘾。许多内容和解读都称得上是颠覆性的，对狄仁杰，我们并不陌生，关于他的戏说、传闻实在

太多，不仅中国人爱拿他编故事，连外国人也来凑热闹，其中最著名的要数荷兰汉学家高罗佩写过的《大唐狄公案》，里面的狄公神勇堪比福尔摩斯。影视剧里的老狄更是“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”，俨然已是武林高手与官场神探的结合体。凡此种种，不但没能让人们看清狄公的真面目，反而使他成了“最熟悉的陌生人”。基于此，于赓哲选择用“真相”的角度来解读狄仁杰，不可谓不精准。

全书以《女皇第一臣》开篇，开局便铺陈了大唐年间，东都洛阳巍峨宫殿的一派肃杀之气，女皇的强大气场使每一块莲花砖为之战栗，情节动人处，让我一度以为这是一篇传记小说。但随着情节的展开，作者把史实穿插在分析推理中娓娓道来：远到《旧唐书》、《唐摭言》旁征博引，近到唐代陵墓的考古发现；大到框定出每个人物命运的历史格局，小到史书中只言片语推理出的宫廷真相……狄仁杰的形象和他的经历一起丰满起来。

他不是政客，而是政治家，敢在武则天面前搞阴谋；他是出身科举的非贵族子弟，凭借自己的才子位极人臣。他够胆识殿前直谏，他的气场把高宗都拿住了；他也是真情流露的孝子，见漫天云彩便想起：“吾亲所

江山代有才人出，君王身边何曾少过干

才能士？只是或不够磊落，或不懂人心；有人说，唯有读书才能让你跨越时空，和伟大的灵魂相逢。从这一点上，狄仁杰的确够格做今人之师。所以破案以外的事，大可以问问元芳的上司，也许会得到意想不到的结果呢，狄公，您怎么看？

企业社会责任知识讲座

5、从报告所披露的信息的公允性来看，负面信息的披露尚很不够。“报喜不报忧”的现象较为突出。

6、从报告的整体情况看，存在着不均衡的现象。主要体现在：一是地区分布不均衡，经济欠发达地区发布报告的公司数量较少；二是行业分布不均衡，主要集中在制造业，而其它行业发布的公司较少；三是报告的水平不均衡，存在敷衍了事的现象。

责任报告存在的三个突出问题是：一是，定量信息普遍缺乏。据南方周末主办的研究结论看，这是第一个突出的问题，而且已经成为我国企业社会责任报告的通病。据可持续发展研究机构商道纵横研究显示，2011年发布报告的中国上市公司中，能够披露包括温室气体排放量、能源消耗和耗水量在内的国家环境数据的公司不足百分之一，造成了数据和横向比较存在困难。二是，回避负面信息的情况突出。讲成绩一大套，讲问题不了了。这是企业社会责任报告存在的又一个普遍问题。三是，片面认为公益慈善事业就是社会责任。据有调查显示，有80%的企业将社会责任等同于慈善公益。这大概与不了解企业社会责任的基本内容有关，也从某种程度上反映了目前企业社会责任推进中缺乏理论指导和普及。

2、从报告遵循的规范来看，目前尚不一致。有相当多的公司遵循了《公司法》和深圳证券交易所《指引》，也有公司遵循“全球报告行动”，还有的采用中国社会科学院经济学部企业社会责任研究中心编制的《指南》，更多的是采用中国工业经济联合会下发的“意见”。

3、从报告审验的情况看，第三方验审尚普遍缺位。所谓第三方验审，是指与被审验单位不存在利益关系的专业和非专业独立

的审验机构，书面或接受被审验组织提交的责任报告，进行信息可信度的评估。正如杨海燕博士所说：“由独立的第三方对公司社会责任报告进行验审，对于提高报告的可信性、增强公司责任报告对利益相关者的决策有重要影响。”

4、从报告发布的情况看，许多公司都建立了社会责任制度。这是一种进步，因为公司社会责任制度的建立，说明了企业已经有了履行社会责任的意识和行动。

第二十四讲 提升企业社会责任信息披露水平的路径

为了有针对性地解决企业社会责任报告中存在的突出问题，进一步提升企业社会

责任信息披露的水准，有必要从宏观上探索行之有效的路径。

1、注重提高企业履行社会责任的思想

意识。企业履行社会责任是大势所趋，人心所向。也是企业和社会共存共荣的基本需要。一个企业要撰写好社会责任报告，其基本前提是企业要履行好社会责任。而履行社会责任的动力则在于自觉履行的思想意识，一个没有企业社会责任意识的企业主是不可能考虑企业社会责任报告的撰写和信息披露的。为了不断提高企业主管履行企业社会责任和披露相关信息的意识，应注重加强对企业主管的企业社会责任专题培训，使企业主管从理论和实践的结合上，明确三个带全局性、根本性的问题：一是企业履行社会责任与企业生存的合法性环境，即企业是否能够被社会环境和外部组织所接受的问题。二是履行企业社会责任与企业绩效的关系，一个勇于向社会负责的企业一定能够创造更多财富和绩效不断提升的企业。三是履行企业社会责任能够满足利益相关者的期望，管理者通过责任信息特别是中心议题的披露，有利于在利益相关者中树立良好形象和声誉，从而得到利益相关者的充分了解和支持。

2、政府的介入和组织引领。

提高企业履行社会责任的思想意识和信息披露的水平，需要政府的组织和引领。政府可通过多种方式营造有利于企业社会责任落实好信息披露的环境，比出台相关的激励政策、组织信息披露重大活动等，还可以强化工会、妇女、共青团等群团组织和工商组织在企业信息

披露中的职能作用，也可以通过新闻媒体和非盈利组织引导企业积极参与到社会披露和报告的发布活动中来。

3、改革企业会计报表制度，积极导入会

计基础型社会责任披露模式。本讲座赞成杨海燕博士的意见，认为社会责任信息反映了企业履行社会责任的绩效，会计基础型的社会责任信息可以依附于传统报表，在报表附注中披露或在传统财务报表中增加新项目加以反映。也可以采用增值表、社会资产表、社会损益表等方式反映社会责任履行情况。如果企业在整体上都能够从报表上解决好社会责任信息的披露问题，企业社会责任报告的整体水平也一定会跟着提高。

江山代有才人出，君王身边何曾少过千

才能士？只是或不够磊落，或不懂人心；有人说，唯有读书才能让你跨越时空，和伟大的

灵魂相逢。从这一点上，狄仁杰的确够格做今人之师。所以破案以外的事，大可以问问元芳的上司，也许会得到意想不到的结果呢，狄公，您怎么看？

江山代有才人出，君王身边何曾少过千

才能士？只是或不够磊落，或不懂人心；有人说，唯有读书才能让你跨越时空，和伟大的

灵魂相逢。从这一点上，狄仁杰的确够格做今人之师。所以破案以外的事，大可以问问元芳的上司，也许会得到意想不到的结果呢，狄公，您怎么看？

江山代有才人出，君王身边何曾少过千

才能士？只是或不够磊落，或不懂人心；有人说，唯有读书才能让你跨越时空，和伟大的

灵魂相逢。从这一点上，狄仁杰的确够格做今人之师。所以破案以外的事，大可以问问元芳的上司，也许会得到意想不到的结果呢，狄公，您怎么看？

江山代有才人出，君王身边何曾少过千

才能士？只是或不够磊落，或不懂人心；有人说，唯有读书才能让你跨越时空，和伟大的

灵魂相逢。从这一点上